鄞州中学高二限时训练物理试卷
姓名______学号________

一 选择题（40分）
1．有横截面为S的铜导线，通过它的电流为I，若单位体积导线中有n个自由电子，电子的电量为e，则电子的定向移动速度为：（    ）
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2．如图，开关S接通后，将滑动变阻器的滑动片向a端移动时，各电表的示数变化情况是（    ）
A．V1减小，V2减小，A1增大，A2增大

B．V1增大，V2增大，A1减小，A2减小

C．V1减小，V2增大，A1减小，A2增大

D．V1增大，V2减小，A1增大，A2减小

3．让
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 EMBED Equation.3  [image: image7.wmf]H
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的混合物沿着与电场垂直的方向进入匀强电场偏转，要使它们的偏转角相同，这些粒子必须具有相同的（    ）

A．初速度           B．初动能          C．初动量           D．质量
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4．如图所示的电路中，电池的电动势为 E，内阻为 r，电路中的电阻 R1、R2和 R3 的阻值都相同。在电键 S处于闭合状态下，若将电键 S1 由位置 1切换到位置 2，则（    ）
A．电压表的示数变大        B．电池内部消耗的功率变大 

C．电阻 R2 两端的电压变大   D．电池的效率变大

[image: image38.png]


5．如图所示，带电量分别为－2Q和－4Q的两个完全相同的金属球A、B，放在光滑绝缘水平面上，现让金属球A、B分别自M、N两点以相等的动能相向运动，当两球刚好发生接触时，二者速度恰好为零，所带电荷重新分布之后，两球又向相反的方向运动．设两球相向运动的时间为t0，反向回到M、N两点经历的时间分别为t1、t2，则有（    ）
    A．t1＞t2                    B．t1＜t2
[image: image39.bmp]    C．t1＝t2＜t0                 D．t1＝t2＞t0  

6．用伏安法测一个电阻的电阻值，将实验器材按图连接，留下电压表一接线头P，将P分别与a、b两点接触一下，再作选择（    ）
A．若电流表变化显著，P应接在a       

B．若电流表变化显著，P应接在b

C．若电压表变化显著，P应接在a      

D．若电压表变化显著，P应接在b

7．如图为直流电动机提升重物的装置，重物的重量G=500N，电源电动势E=110V，不计电源内阻及各处摩擦，当电动机以ν=0.90m/s的恒定速度向上提升重物时，电路中的电流I=5.0A，可以判断
（    ）
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A．电动机消耗的总功率为550W


B．提升重物消耗的功率为450W


C．电动机线圈的电阻为22Ω


D．电动机线圈的电阻为4Ω

8．连接在电池两极上的平行板电容器，当两极板间的距离减小时：（    ）
A．电容器的电容C变大             B．电容器极板的带电荷量Q变大

C．电容器两极板间的电势差U变大   D．电容器两极板间的电场强度E变大
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9．在静电场中，下列说法错误的是（    ）
Ａ．沿着电场线的方向移动电荷，电荷的电势能一定是减少的
Ｂ．沿着垂直电场线方向移动电荷，电荷的电势能一定是不变的
Ｃ．带电小球在电场中某点所受电场力为零，该点场强不一定为零

Ｄ．若带电小球在电场中某点所受电场力为零（其他外力不计），则该点电势一定为零
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10．如图所示，电路中电源电动势为E，内电阻为r，定值电阻的阻值为R0，变阻器的全阻值为R，关于各部分的功率，有关说法正确的是：（    ）
A、当R=R0+r，R上消耗的功率达到最大值；

B、当R=R0+r，R0上消耗的功率达到最大值；

C、当R+R0=r，电源的输出功率达到最大值；

D、当R0=R+r，R0上消耗的功率达到最大值。

二、实验题

11（4分）.一灵敏电流计，允许通过的最大电流（满刻度电流）为Ig=50μA，表头电阻Rg=1kΩ，若改装成量程为Im=1mA的电流表，应并联的电阻阻值为          Ω。若将改装后的电流表再改装成量程为Um=10V的电压表，应再串联一个阻值为        Ω的电阻。
12（14分）.在用电流表和电压表测定电池的电动势和内阻的实验中：
（1）画出实验电路图(误差要小)
（2）现备有以下器材： A．干电池1个  B．滑动变阻器（0~50Ω） C．滑动变阻器（0~1750Ω） D．电压表（0~3V） E．电压表（0~15V） F．电流表（0~0.6A）G．电流表（0~3A）
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其中滑动变阻器应选__ ____，电流表应选___ ___，电压表应选__ ___。（填写字母即可）
（3）右上图是根据实验数据画出的U-I图像。由此可知这个干电池的电动势E=__ _   _V，内电阻r=_______Ω。
13（4分）.欧姆表表头满偏电流为5mA，内装一节干电池，电动势为1.5V，做好测量前的准备工作后，将待测电阻接入红、黑表笔间，指针指在满刻度的3/4处，则：该欧姆表的内阻为             Ω，待测电阻为          Ω.
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14（6分）.如图所示为多用电表的指针在正确测量时的示数，若选择开关旋在直流25V挡，被测电压为_____  _ V；若选择开关旋在500mA挡，被测电流为____   __A；若选择开关旋在×100Ω挡，被测电阻为____  ___。
三、计算题（32分）
15（10分）.如图所示，M为一线圈电阻r=0.4Ω的电动机，R=24Ω，电源电动势E=40V.当S开时，电流表的示数，I1=1.6A，当开关S闭合时，电流表的示数为I2=4.0A求
（1）电源内阻

（2）开关S闭合时电动机发热消耗的功率和转化为机械能的功率.

（3）开关S闭合时电源输出功率和电动机的机械效率

16（10分）．如图13-10所示，用长
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的绝缘细线栓住一个质量为
[image: image9.wmf]m

，

带电量为
[image: image10.wmf]q

的小球，线的另一端栓在水平向右的匀强电场

中，开始时把小球、线拉到和
[image: image11.wmf]O

在同一水平面上的
[image: image12.wmf]A

点

（线拉直），让小球由静止开始释放，当摆线摆到与水平

线成
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点时，球的速度正好为零，求：

（1）
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、
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两点的电势差；（2）匀强电场的场强；（3）小球运动到
[image: image17.wmf]B

点时细线上的拉力大小.
17（12分）．如图所示的电路中，电源的电动势E=10V，内阻忽略不计，电阻的阻值分别为R1= R2=20Ω、R3=10Ω，滑动变阻器的最大阻值R=40Ω，电容器的电容C=20μF，则：
（1）将滑动触头P置于ab中点，合上电键S，待电路稳定后再断开S．求断开S的瞬间，通过R1的电流大小和方向；
（2）闭合电键S，当滑动触头P缓慢地从a点移到b点的过程中，通过导线BM的电量为多大？
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13、（1）略
（2）其中滑动变阻器应选_B___ ，电流表应选__F__ _ ，电压表应选  D    。
（3）由此可知这个干电池：电动势E=_____1.5 __V， 内电阻r=______1__Ω。
14、该欧姆表的内阻为    300        Ω，待测电阻为    100       Ω.
16. 参考答案：4.8V；7.5V
17.(1)r=1
[image: image18.wmf]W

、(2)P热=2.5W，P机＝87.5W，(3) P＝144W，97.2%

18．解析：（1）由动能定理得：
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（3）此时小球在B处速度为零，即沿径向合力为零。有牛顿第二定律有：
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     可解得
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（4）小球到达B点后，再沿原路径回到A点，以后在AB间不断往复摆动。

19．解析：（1）电键S闭合，电路稳定时
  BD两点的电势差  
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               ①（1分）
  PD两点的电势差  
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           ②（1分）
  则BP两点的电势差  
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               ③（2分）
  故断开S的瞬间，通过R1的电流方向向左；
  电流大小  
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                                     （2分）
  由①②③④代入数据解得  
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A                                （1分）
（2）P在a点时，
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               ⑤（1分）
  电容器M板带电量  
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  P在b点时  
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               ⑦
电容器M板带电量  
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           ⑧（1分）
  通过导线BM的电量  
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           ⑨
  由④⑤⑥⑦⑧⑨式解得  
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C                             （3分）
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